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Таким чином, альтернативними джерелами фінансування підприємств 
можуть бути кошти Світового банку, надходження цільового збору на розвиток 
водопостачання конкретної території та податковий кредит внаслідок 
оподаткування підприємств податком на додану вартість за нульовою ставкою, 
а також облігації місцевих позик. Щоправда, такий перелік джерел не є 
вичерпним, а напрями удосконалення фінансового забезпечення підприємств 
водопостачання та водовідведення потребують ретельних наукових пошуків. 
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КЛЮЧОВІ НАПРЯМКИ УДОСКОНАЛЕННЯ ДЕРЖАВНОГО 
ПЕНСІЙНОГО СТРАХУВАННЯ В УМОВАХ РЕФОРМУВАННЯ 

ПЕНСІЙНОЇ СИСТЕМИ 

Функціонування систем життєзабезпечення населення у похилому віці в 
останній період часу привертає до себе все більше уваги різних прошарків 
суспільства. Причиною цього насамперед є велика чисельність осіб, які через 
фізіологічні особливості свого організму вже не можуть вести активну трудову 
діяльність. До того ж, впродовж останніх десятиліть частка цієї групи 
населення постійно зростає порівняно з часткою осіб молодшого віку. Це 
створює додаткові проблеми належного фінансового забезпечення необхідних 
для осіб похилого віку заходів. Крім цього, гострота проблеми ефективного 
забезпечення комфортних умов проживання осіб старшого віку зумовлюється 
ще й загальним низьким життєвим рівнем населення України, в тому числі 
пенсіонерів та високим показником бідності серед цієї групи населення. В 
умовах суттєвого погіршення економічної ситуації в нашій державі та 
загострення проблем фінансової системи зростають і до того високі ризики 
стабільного фінансового забезпечення важливих потреб людей похилого віку. 
Все це формує потребу в розробці ефективних заходів щодо оптимізації 
пенсійної системи країни та вдосконалення її найважливішої складової – 
державного пенсійного страхування. 

Вихідним положенням у концепції реформування державного пенсійного 
страхування має бути оптимізація його функцій у країні з ринковою 
економікою та демократичними відносинами у суспільстві. Перебуваючи у 
безперервних взаємовідносинах з іншими складовими економічної та 
соціальної системи державне пенсійне страхування не може розвиватися 
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відірвано від розвитку національної економіки та трансформаційних процесів у 
соціальній сфері країни. З огляду на це, заходи щодо реформування пенсійної 
системи мають, по перше, передбачати об’єктивні тенденції розвитку країни; по 
друге, враховувати основні вектори соціально-економічного прогресу країни, 
визначені в інших програмних документах, на котрі спрямована діяльність 
владних інституцій; по третє, містити положення, що передбачають наявність 
позитивного впливу пенсійної реформи на забезпечення стійкого розвитку 
нашої держави. 

Вихідними пунктами пенсійної реформи є визначення прийнятного рівня 
пенсійних виплат, що базується на внеску кожної людини в економіку країни у 
працездатному періоді її життя. При цьому принципового значення набуває 
необхідність досягнення принципу справедливості перерозподілу фінансових 
ресурсів. В умовах демократичних відносин у суспільстві, застосування 
зазначеного критерію реформування пенсійної системи дуже часто виходить за 
її межі та доречне щонайменше для усієї сфери суспільних фінансів. На наше 
переконання, відхилення від критерію справедливості розподілу суспільних 
фінансових ресурсів негативно впливає на перспективи реформування 
пенсійної системи та досягнення намічених при цьому цілей. 

В Україні склалася ситуація, коли суспільство критично оцінює 
діяльність держави у сфері суспільних фінансів. У процесі соціологічних 
опитувань переважна більшість респондентів заявляють, що сплачені у 
державну казну кошти розкрадають чиновники або ж розподіляють не так якби 
хотілося людям, а також вони зізнавалися, що в них відбирають чесно зароблені 
гроші [1]. Беручи до уваги те, що громадськість часто не схильна чітко 
відмежовувати внески на державне пенсійне страхування від інших 
загальнообов’язкових платежів до бюджету, можна зробити висновок про те, 
що в нашій державі існує загалом дуже негативний фон для розвитку 
державного пенсійного страхування як важливого інституту соціального 
страхування демократичної країни. Крім цього, варто відзначити, що в Україні 
спостерігається вкрай низький рівень довіри населення до державних 
інституцій. На наше переконання, від вирішення зазначених проблем 
безпосередньо залежать можливості ефективного реформування пенсійної 
системи. Адже, в демократичній державі без зміцнення сприйняття 
громадськістю пенсійної політики не можна досягнути успіхів у реформуванні 
пенсійної системи. 

З огляду на це, пріоритетним завданням реформування пенсійної системи 
України та вдосконалення державного пенсійного страхування вважаємо 
заходи, спрямовані на розвиток фінансової грамотності населення та 
розширення суспільного схвалення діяльності владних інституцій щодо 
управління суспільними фінансами загалом та державного пенсійного 
страхування зокрема. Це створить необхідні умови для вирішення не лише 
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локальних завдань удосконалення державного пенсійного страхування, а й для 
досягнення стратегічних цілей розвитку пенсійної системи. 
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ПРАВОВІ АСПЕКТИ ФІНАНСУВАННЯ БЮДЖЕТНИХ  
УСТАНОВ І ЗАКЛАДІВ У ФОРМІ БЛАГОДІЙНИХ ВНЕСКІВ 

В умовах обмеженості бюджетних коштів державні та комунальні 
установи і заклади освіти, охорони здоров’я, соціального захисту, культури, 
науки, спорту та фізичного виховання перебувають у важкому становищі, 
спричиненим недофінансуванням їх діяльності. Відтак вони змушені шукати 
альтернативні способи покриття витрат з організації та надання послуг, ведення 
господарської діяльності, утримання, облаштування, ремонту і придбання 
майна. Однією з форм фінансування видатків цих установ та закладів є 
благодійні внески, питання залучення яких, використання й виявлення нових 
джерел часто пов’язані з протиправною діяльністю та зловживаннями зі 
сторони набувачів благодійної допомоги, тому мають великий суспільний 
резонанс і потребують законодавчого вирішення. 

Надання добровільної, безповоротної та безоплатної допомоги у формі 
благодійних внесків регламентується низкою нормативно-правових документів 
(табл. 1). Вони визначають загальні засади благодійництва, забезпечують пра-
вове регулювання відносин в суспільстві, спрямованих на розвиток благодійної 
діяльності, утвердження гуманізму і милосердя, гарантують державну 
підтримку її учасникам. Однак нечітке лексичне формулювання їх положень, 
вільне трактування законів у підзаконних актах, нелогічне, з юридичної точки 
зору, коригування нормативно-правової бази сприяє здійсненню злочинів 
набувачами благодійної допомоги, призводить до зловживань працівників 
бюджетних установ та закладів, атрофує морально-етичні норми поведінки 
громадян під час здійснення благодійних внесків. 

Відповідно до Порядку отримання благодійних (добровільних) внесків і 
пожертв від юридичних та фізичних осіб бюджетними установами і закладами 
освіти, охорони здоров’я, соціального захисту, культури, науки, спорту та 
фізичного виховання для потреб їх фінансування благодійні внески можуть 
здійснюватися благодійниками набувачам у грошовій формі. Якщо благодій-
никами конкретну мету їх використання не встановлено, вона визначається 


